

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

доктора социологических наук, профессора ЗабГУ Н. П. Романовой на диссертационную работу А. В. Бабелло «Особенности досуга студенческой молодежи регионального вуза (на примере Забайкальского государственного университета)», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Бабелло Анатолий Викторович закончил в 2013 г. Забайкальский государственный университет по специальности «Юриспруденция». Некоторое время работал на кафедре социально-правовых дисциплин юридического факультета ЗабГУ, где выполнял педагогическую работу по общеспециальным правовым дисциплинам. В 2013 г. поступил в аспирантуру при ЗабГУ по специальности «Социология». За аспирантский период подготовки диссертационной работы Анатолий Викторович Бабелло прошел очень сложный путь становления как научного работника. Сложность этого пути была обусловлена освоением практически новой специальности с ее специфическими теоретическими и практическими концептуальными основами, достаточно специфичными методологией и методикой исследования.

Мне, как научному руководителю диссертационного исследования, представляется, что работа А. В. Бабелло демонстрирует приобретение докторантом необходимого научного потенциала для постановки и самостоятельного осуществления разнотематических социологических исследований.

При работе над диссертацией А. В. Бабелло, по моему мнению, проявил и продемонстрировал умение самостоятельного использования общенаучных принципов познания общественных явлений (метод диалектического развития, анализ, синтез, типологизация, аналогия и сравнение), а также умение самостоятельного решения практических задач (разработки программы и осуществление социологического исследования). Сформированные профессиональные и общекультурные компетенции, научная кропотливость, целеустремленность и

рабо-тоспособность, проявлявшиеся на всех стадиях работы, позволили завершить исследование на актуальную тему.

Мне хотелось бы еще раз заострить внимание членов диссертационного совета на несомненной актуальности принятой для исследования проблемы студенческого досуга. При традиционном понимании этой проблемы как в определенной мере легковесной, диссертант, еще сам недавно покинувший студенческую скамью, усмотрел в ней очень острую, злободневную и актуальную проблему. Действительно, в современном обществе с явно выраженной трансформацией семейных функций, сфера свободного времени и досуга молодежи приобретает форму основной среды вторичной социализации молодежи, где доминантой стала самостоятельность в выборе форм и видов, места, времени про-ведения досуга, часто толкуемая молодежью как абсолютная свобода, а формируемые ей социальные отношения вписываются в современные представления об обществе, основанном на потреблении.

В ходе теоретических и практических исследований решались актуальные задачи, связанные с выявлением основных факторов, обуславливающих особенности досуга студенческой молодежи. Считаю, что диссертант вполне обоснованно отнес к ним специфические социально-экономические (депрессивность, трансграничность) и социокультурные особенности Забайкальского края, а также несоответствие предложений коммерческих досуговых организаций и материальных возможностей большинства студентов.

К значимым достоинствам работы следует отнести представление диссертанта о том, что студенческий досуг должен рассматриваться как одна из важнейших составляющих социализации молодого человека, причем с доминированием представления о том, что досуг должен рассматриваться не только как пространство для развлечений, поиска удовольствий и отдыха, но и как деятельность, направленная на накопление «человеческого капитала», приводящей к развитию личности.

Не менее ценными в научном плане являются установленные факторы, препятствующие полноценному студенческому досугу, которые дифференци-

рованы на две группы; 1) социальные (материальные трудности; физическая и психологическая усталость, обусловленная загруженностью учебой; отсутствие интересной и доступной индустрии досуга; отсутствие постоянной хорошей компании; нерациональность использования свободного времени, пассивность и неорганизованность) и 2) организационные (традиционные формы досуговых мероприятий, что делает их скучными и малоинтересными; недостаточная рекламно-информационная обеспеченность, недостаточная квалификация организаторов досуговых мероприятий, отсутствие «центров притяжения» студентов в вузе – недорогих вечерних кафе, Интернет-клубов, клубов-лекториев по обсуждению актуальных молодежных проблем и т.п.).

К числу, на мой взгляд, удачных разделов диссертационной работы А. В. Бабелло можно отнести теоретико-методологическую главу, выстроенную на основе интеграции трех теоретико-методологических исследовательских подходов: философского, экономического, социологического, и ставшей концептуальной основой диссертационного исследования, а также раздел, посвященный методам и инструментам социологического анализа, где достаточно профессионально обоснованы объем выборки, ее структура, рассчитана предельная ошибка.

Основную научно-практическую значимость диссертационной работы А. В. Бабелло, на наш взгляд, представляет его рекомендация о создании регионального внутриотраслевого координационного ресурсно-исследовательского центра досуговой деятельности студенчества Забайкальского края, реализованная в детальном раскрытии его цели, функций и задач. Разработанная структура центра, включающая следующие подсистемы: организационную (координирующую); социального мониторинга интересов и проблем студенческой жизни; планирования; информационную; проектирования культурно-досуговых программ, а также подсистему направлений, видов и форм досуговой деятельности позволяет реализовать системный подход к организации этой деятельности.

Оценивая в целом научную значимость исследования А. В. Бабелло, мне хотелось бы выделить часть, касающуюся ее прикладного аспекта. Материалы и выводы диссертации могут стать хорошей основой для разработки региональных программ по организации студенческого досуга.

Основные результаты научных исследований А. В. Бабелло доведены до внимания научной общественности, им написаны и опубликованы 9 научных статей, 3 из них – в научных изданиях, рекомендованных ВАК.

Я считаю, что представленная к защите диссертация отвечает требованиям ВАК, а соискатель Анатолий Викторович Бабелло заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Научный руководитель  
доктор социологических наук,  
профессор кафедры управления  
персоналом ФГБОУ ВО ЗабГУ

Н. П. Романова

15 января 2017 г.

